

从一缕曙光到全域旅游

温岭十九年「曙光」之路



从名不见经传到名动天下

公元2000年以前，温岭在国内旅游界名不见经传。南宋诗人戴复古诗曰：天台山与雁山邻，只隔中间一片云，温岭就在这一片云的下方。诗人对温岭的诗意描述，难以改变温岭籍籍无名的现实。这种无奈的现实因为2000年1月1日的一缕曙光而改变，温岭一夜之间名动天下。

1999年11月16日，中国2000年委员会在北京人民大会堂举行2000年庆祝活动的新闻发布会，时任中国2000年委员会主席、中国科学院院士、天文学家王绶琯正式对外宣布：位于浙江省温岭市的石塘镇为中国陆域地区第一道阳光的地理经纬点。温岭抓住机遇举办了中国千年曙光节，吸

引海内外百名记者聚焦温岭，活动实施了全球直播。曙光节期间，温岭这个县级市接纳中外游客达16.96万人次，温岭两字成为当时最受关注的词。1000多篇报道覆盖国内各大媒体，官方称活动空前、报道空前、游客空前、收入空前。

如果说2000年的曙光节带来的影响力还仅仅是一种效应，那么持续一年多的国内多地新年曙光首照地之争，则使温岭无可争议地拥有曙光这个地名品牌而蜚声国内。这次曙光之争最后以王绶琯院士和南京紫金山天文台台长陈本魁共同签署联合声明，确认新世纪第一缕曙光照在温岭石塘而画上句号。温岭由此真正进入了以曙光为名的旅游品牌创建时代。

此后十多年里，温岭连续举办了中国石文化旅游节、曙光节、岩洞音乐节等一系列在国内旅游界具有一定影响力的节庆活动，温岭旅游品牌形象得到全面提升，温岭旅游事业也从此掀开崭新的一页。温岭相继获得了中国优秀旅游城市、世界地质公园、国家级风景名胜区、最具特色的中国十大风景名胜区、中国十大海洋旅游目的地、中国十大乡村旅游目的地、浙江省十大疗休养发展示范县等荣誉。这一张张名片，犹如一个个旅游产业发展的新引擎，驱动着温岭旅游产业的持续发力，强势发展。



从零起步到旅游大市

第一缕曙光的照射在瞬息之间，但温岭却让它发挥着恒久的作用。2000年末，温岭石塘千年曙光阳光旅游成为全国性的热门话题。以此为契机，温岭依托资源、深挖资源、整合资源，奋力发展旅游业。在短短几年时间，旅游业从零起步，全面发力。尤其是近年来，温岭在全市启动一心、一带、两区、三湾的全域旅游发展模式，以东海好望角，曙光首照地，为城市旅游宣传口号，以国家5A级旅游区、省级旅游度假区、省级旅游风情小镇三张旅游金名片和一百个景区村创建为重点，着力打造国内知名的滨海度假型大花园。

新千年第一缕阳光的首照地石塘半岛已经成为台州海洋旅游开发的主战场。温岭以国际视野谋划旅游产业的发展，十多年来，已建成了曙光公园、祈愿广场、星系广场、天体馆、台风体验馆、沿海绿道等景点景观和旅游配套设施。曙光首照地在北京天文台的帮助下建成了国内首个县级综合性的天文馆。

近年来规划并启动了石塘半岛省级旅游度假区、龙门湖生态旅游区、东海好望角度假区、珍珠滩商务度假区等项目，成功创建了石塘省级旅游风情小镇。作为石塘半岛省级旅游度假区的核心区块，

也是石塘旅游风情小镇的创建主阵地，曙光园、金沙湾景区正在打造业态新型高端、产品丰富多样的休闲度假港湾。以绿道、度假区、旅游风情小镇等打造为契机，石塘半岛带动了30多家精品旅游民宿的集聚，住最美民宿、看最美海景、品醉美海鲜的休闲旅游模式吸引了长三角区域的大量客流。民宿业带动渔农家乐、农家乐、餐饮购物、交通运输等关联产业的间接从业人员达1万多人，吸引民资2亿多。据初步统计，2017年全市旅游民宿接待游客约10万人次。2018年7月，石塘半岛旅游度假区被评为浙江省特色精品疗休养基地，也是台州市唯一入选的单位。



从一缕曙光到全域旅游

从温岭借助曙光带动的经济效益来看，其中迸发的效应令人瞩目。从2000年的旅游经济指标来看，全市接待游客达103万人次，成为台州市第一个旅游接待人次突破百万大关的县市。此后，温岭旅游业的发展引擎快速运转。从2001年到2017年，温岭市地接人数以年均20%以上的速度增长。从1999年全市接待国内外游客55.6万人次，旅游总收入3.34亿元，对全市生产总值的贡献率2.1%。到2017年，全市接待国内外游客1670万人次，旅游经济总收入180亿元，旅游业成了温岭经济新的增长点。

旅游助推了全域旅游发展。大溪、新河、石

塘、坞根、城南、温峤旅游重点镇实现旅游布局全域化，旅游度假区、旅游风情小镇、特色小镇、A级景区村庄（休闲旅游示范村）、非物质文化遗产旅游景区、旅游民宿等特色旅游载体的业态得到不断丰富和全面升级。全市旅游投资吸聚能力不断增强。东方圣地生态投资集团有限公司意向落地坞根镇玫瑰禅意文化创意产业园项目。上海盛旺实业集团有限公司意向落地打造归源·乌龙岙旅游综合体项目。江苏省九鼎商贸城有限公司意向投资落地城南镇后岭花开田园综合体项目，计划打造集休闲农业、旅游观光、健康养生、婚纱摄影、青少年拓展训练、儿童娱乐于一体的田园综合体项目。北京中

青旅资源投资有限公司意向落地蓝田湖农业田园综合体项目，总建设用地约30.33公顷，总投资30亿元。同时，通过旅游直通车、旅行商踩线等一系列旅游活动，使温岭和长三角一线的重点城市实施了进一步对接。乡村旅游的蓬勃发展，缩短了农村与城市的距离。旅游事业得到了社会各界的广泛认同和支持，得到国内重点客源地的关注与重视。不仅于此，因为曙光的集聚效应，因为旅游的辐射带动，吸引了国内外更多关注温岭的目光。

从一缕曙光到全域旅游，温岭的曙光经济将进一步做强做大；向着诗和远方，温岭的追寻曙光之路定将走得更远！

(图片由市旅游局提供)

